

“银行”、“电影院”、“游乐场”统统进校园

一小学情景模拟让学生感受微型社会

每周五下午学校变成“小镇”，学生变成“居民”，校长化身“镇长”。不仅如此，小镇上的“银行”还发行钱币，同学们凭自己的努力挣钱，在“小镇”的各个场所消费。你见过这样的学校吗？它就是济南市义和小学。“镇长”告诉记者，在这个“微型社会”里让学生感受社会百态，为将来更好地生活做准备。

文/片
本报记者 李飞



学生居民们赶往“小镇银行”，凭借“笑脸”换的表扬信，兑换相应的校园货币——和氏币。

“银行”发行钱币，学生真实消费

16日下午1点30分，济南市义和小学门口挂起了“义和小镇”的牌子，学校变身“小镇”，学生们化身“居民”。教室则分别变成了小镇银行、星空电影院、乐活工坊、漂流书吧、游乐场、茶社等各种场所。校园里，不时看见有“警察”在执勤巡逻。

在小镇上生活，没钱是不行的。位于二楼的“小镇银行”人头攒动，同学们正排队办理业务，有的开户、有的兑换钱币、有的存款取款。银行发行的校园钱币名为“和氏币”，从

1角、5角、1元至100元不等，和人民币面值相同，在小镇里流通。

义和小镇镇长——济南市义和小学校长梁丽告诉记者，同学们想获得“和氏币”，平时就要努力进取，在课堂上积极回答问题、热心帮助老师和同学、认真完成作业……总之，在任何一方面表现优秀、有所进步，都可以赢得一枚“笑脸”，10个“笑脸”就可以兑换一张表扬信。每周五下午，学生就可以持表扬信来到银行兑换相应面额的“和氏币”。

“除了兑换，同学们还可以在小镇打工，通过工作和劳动赚钱。”梁丽说。

二年级1班的赵芳茜同学一下子拿来了41张表扬信，兑换了41元钱。拿到钱后，她说将要去小镇上的游乐场玩游戏，还要去手工坊里做手工。一年级同学张黎明则是要从自己的存折中取钱。11月28日她存了6.5元，按照每周5%的利息，银行付给了她2元钱利息，共计8.5元。

拿到“和氏币”后，小镇居民们开始到各个场所真实消

费。记者看到，三楼科学室里，“乐活工坊”正常营业，本期主题是制作花花手环，费用每人1元，半小时一场。音乐教室里，星空电影院正在上演有趣的动画短片，每20分钟一场，票价仅需1元。综合实践室里，超市也开门纳客，店主——英语老师张洁要求，每一名选购文具及生活用品的顾客都需要用英语交流。繁花茶社里，桃汁、梨汁、橙汁均为2元/杯。小镇跳蚤市场上，每个人都可拿“和氏币”购买自己喜欢的物品……

感受社会百态，为将来更好地生活做准备

“模拟社会组成，这就是一个真实的微型社会。”校长梁丽告诉记者，从2014年3月起，每周五的下午1点半到3点，学校就会变成“小镇”，教室变成不同的部门，小镇居民由全校20名老师和172名学生组成，学生在老师的带领下在不同的部门经营和运作。

为何学校有此创意，每周一次化身“小镇”？梁丽表示，学校处于城乡接合部，生源构成相对复杂，既有义和庄本村的孩子，还有外来务工人员子女。学生家长忙于生计，没有时间带孩子接触社会，学生大多比较胆怯，不会与人沟通。“而真正的教育就是为了学生将来更

好地生活做准备”。

为此，学校创设了“义和小镇”，并建立了与之配套的、和日常学习相结合的评价激励体系，帮助学生积累“财富值”，让学生在模拟社会中学习和交往，在体验中认识和探究社会，不出校门感受社会百态。

据了解，现在“义和小镇”

上的每一名居民都有了自己的存折，孩子们通过在小镇上的生活学会了理财和与人沟通。“素质教育不仅仅是个口号，身教永远大于言传。”梁丽说，“小镇”经过近一年的运行，学生们变化很大，看人的眼神不再胆怯，能力增强了，敢于说话了，自信心也提高了。



8岁的张笃骞正在认真地穿针，他是绣花班上唯一的男孩子。
本报记者 王光营 摄

绣花的绣花，表演的表演 22门课学生走班选

本报1月16日讯(记者 王光营) 小学生也能像大学一样自主选择课程了。16日，记者从山师附小获悉，该校为三年级的学生开设了22门选修课，孩子们可以根据自己的兴趣，选择各自喜欢的课程，实现教学中的走班选课。

“老师，我咋纫不上针啊？”16日，在山师附小三年级的绣花班上，8岁的张笃骞正在认真地穿针，由于是绣花班上唯一的男孩子，在20多个女孩子中格外显眼。

记者看到，每个孩子都准备了花绷子，并在绣布上画好了各色图案，花鸟虫鱼各有不同。在老师指导下，其他女孩子已经穿针引线开始跟着老师学习刺绣，可张笃骞连针都没有纫上，急得满头大汗，直喊“老师帮帮忙”。

张笃骞说，这门课是妈妈帮他选的，由于妈妈喜欢针织等手工活，也希望他能选修这门课，也治好他好动的小毛病，让他静下心来。

据山师附小宣传企划部副主任王文彬介绍，山师附小三年级走班选修课正式开课。本学期，三年级学生将开始进行走班式的学校课程选修，利用每周五下午时间开设学校课程，让每位学生根据自己的需要定制属于自己的课程表。

该年级所有的任课教师根据自己的兴趣特长和学生的需求共开设22门选修课程，包括服装设计与表演、流行舞、趣味手风琴、绣花等多个领域，供近500名学生选择。

“一下子增加了这么多课程，老师从哪里来呢？”据介绍，22门课程的老师都是山师附小原有的老师，经过教务处的考核后，达到该门课程的授课资格才能给学生上课。

“如果试点成功，下一步将推广到二年级到六年级的所有学生。”王文彬表示。

与世隔绝的水源地

涵养山林
honor
百脉泉



地址：济南市经十路46号 电话：0531-87175518 85196288

从未被城市与工业化污染的纯净水源地，

清澈甘冽，口感甜润，是稀有的锶和偏硅酸两项高端水指标

双达标的弱碱性天然矿泉水。

山东百脉泉矿泉有限公司是由齐鲁晚报投资建设，

使用国内顶级食品级专用水桶，

严格按照ISO9000认证体系要求进行质量检验和生产，

多点高效网点快速送水服务，

让您安心饮用天然泉水。

电话市区：0531-85196288 85196599 章丘及周边：0531-83820566



天然矿泉水·山泉水